



**ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΥΠΟΒΛΗΘΕΙ  
(ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ  
ΟΦΕΙΛΕΣ) ΕΩΣ ΤΙΣ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019**

# Αναλυτικές οδηγίες για να εκμεταλλευτείτε τη ρύθμιση των 120 δόσεων

**ΑΝΟΙΞΕ Η  
ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ  
για την υποβολή  
των αιτήσεων για τη  
ρύθμιση φορολογικών  
οφειλών των  
φορολογουμένων.**

Γράφει ο  
**ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  
ΑΛΩΝΙΑΤΗΣ \***



Οικονομολόγος -  
Φοροτεχνικός, Α'  
Αναπρόεδρος του  
Ινστιτούτου Οικονομικών  
& Φορολογικών Μελετών  
(ΙΟΦΟΜ), Σύμβουλος  
Διοίκησης της PROSVASIS  
ΑΕΒΕ, Συγγραφέας

**Voice** Η πλατφόρμα έχει προσαρμοστεί στις αλλαγές που έγιναν στον αρχικό νόμο με τον νέο νόμο 4621/2019.

Η ΑΑΔΕ και το υπουργείο Οικονομικών είχαν δώσει οδηγίες για την πλατφόρμα με την κοινή απόφαση Α.1196/17-5-2019, αλλά αυτές συμπληρώθηκαν με τις αλλαγές που προστέθηκαν με την κοινή απόφαση Α.1329/22-8-2019.

## 1. Ποιες οφειλές ρυθμίζονται υποχρεωτικά

Στη ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν οφειλές «που βεβαιώνονται μέχρι την ημερομηνία της αίτησης υπαγωγής σε ρύθμιση, αλλά αφορούν σε υποχρεώσεις ετών, υποθέσεων μέχρι και 31.12.2018, εξαιρουμένων των οφειλών για τις οποίες η προθεσμία υποβολής δήλωσης λήγει μετά τις 31.12.2018», με καταρχήν απαλλαγή από το 10% των τόκων και των προσαυξήσεων.

Δηλαδή, στη ρύθμιση μπορεί να ενταχθεί το αποτέλεσμα ενός

φορολογικού ελέγχου, που οριστικοποιήθηκε μέσα στο 2019 ή η δόση του ΕΝΦΙΑ Ιανουαρίου, που το εκκαθαριστικό του εκδόθηκε τον Αύγουστο του 2018. Δεν μπορεί να ενταχθούν οφειλές που προέκυψαν μέσα στο 2019, για παράδειγμα η τελευταία φορολογική δήλωση του 2018 ή το εκκαθαριστικό ΕΝΦΙΑ του 2019.

## 2. Σε πόσες δόσεις μπορούν να αποπληρωθούν

i. Έως και 120 μηνιαίες δόσεις για τα φυσικά πρόσωπα, τα νομικά πρόσωπα ή οντότητες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και για τα νομικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα με ποσά βασικής οφειλής έως 1.000.000 ευρώ

ii. Έως και 36 μηνιαίες δόσεις, για τα νομικά πρόσωπα ή οντότητες κερδοσκοπικού χαρακτήρα με ποσά βασικής οφειλής μεγαλύτερα από 1.000.000 ευρώ.

## 3. Ποιες οφειλές ρυθμίζονται προαιρετικά

Απξιπρόθεσμες οφειλές έως και την 31η Δεκεμβρίου 2018, οι

Ο οφειλέτης θα χάσει διά παντός τη ρύθμιση αν δεν καταβάλει δύο συνεχόμενες μηνιαίες δόσεις της ρύθμισης ή καθυστερήσει την καταβολή των δύο τελευταίων δόσεων, ενώ η καθυστέρηση καταβολής δόσης συνεπάγεται επιβάρυνση με μηνιαία προσαύξηση 2%

οποιές, κατά την ημερομηνία της αίτησης υπαγωγής, έχουν βεβαιωθεί και έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία της Φορολογικής Διοίκησης και

i. τελούν σε αναστολή, διοικητική ή δικαστική ή εκ του νόμου

ii. έχουν υπαχθεί σε νομοθετική ρύθμιση τμηματικής καταβολής οφειλών των νόμων ν. 4152/2013, του άρθρου 43 του ν. 4174/2013 ή σε ρύθμιση του ν. 2275/1994, η οποία είναι σε ισχύ.

## 4. Πόσες μπορεί να είναι οι δόσεις

Για το ποσό κάθε μηνιαίας δόσης ισχύουν τρεις περιορισμοί:

i. Το ελάχιστο ποσό κάθε μηνιαίας δόσης δεν μπορεί να είναι χαμηλότερο των 20 ευρώ.

ii. Ο αριθμός των μηνιαίων δόσεων δεν μπορεί να είναι μικρότερος των 18.

iii. Ο αριθμός των μηνιαίων δόσεων δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερος των 120.

## 5. Πως γίνεται ο υπολογισμός των δόσεων



λώσεις φορολογίας εισοδήματος της τελευταίας πενταετίας με τελευταίο έτος το φορολογικό έτος 2017. Σε περίπτωση που ο οφειλέτης δεν είχε υποχρέωση υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος κατά το φορολογικό έτος 2017, κορηνγείται το μέγιστο πλήθος δόσεων. Στην αίτηση υπαγωγής αναγράφονται το έτος ή τα έτη εντός της ανωτέρω πενταετίας, για τα οποία ο οφειλέτης δεν είχε υποχρέωση υποβολής δήλωσης.

ii. Οφειλές που έχουν υπαχθεί σε νομοθετική ρύθμιση κατά τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 17 του ν. 4321/2015 ή του άρθρου 51 του ν. 4305/2014 και τις διατάξεις του ν. 4469/2017.

iii. Οφειλέτες που κατά τον χρόνο υπαγωγής έχουν καταδικαστεί με αμετάκλητη δικαστική απόφαση για φοροδιαφυγή ή λαθρεμπορία.

iv. Οφειλές οι οποίες δεν δύναται να ρυθμίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 22 του ν. 4002/2011 και αφορούν σε ανάκτηση κρατικών εισυδάσεων που κορηνγήθηκαν με τη σύσταση ειδικών αφορολόγητων αποθεματικών ή που δεν δύναται να ρυθμίζονται σύμφωνα με άλλες διατάξεις.

**7. Πότε ο οφειλέτης έχει έκπτωση προσαυξήσεων**

i. Εάν ο οφειλέτης επιλέξει πριν από την υπαγωγή τις οφειλές του στη ρύθμιση να καταβάλει την οφειλή του σε μικρότερο πλήθος δόσεων από αυτό που προκύπτει με βάση τους παραπάνω υπολογισμούς, δικαιούται μείωση των προσαυξήσεων και των τόκων εκπρόθεσμης καταβολής από 15% έως 90%. Σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης της οφειλής διαγράφεται το σύνολο των τόκων και των προσαυξήσεων.

ii. Όσο αφορά τα νομικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα: Με συνολική βασική οφειλή έως 1 εκατ. ευρώ, έχουν τη δυνατότητα να ρυθμίσουν τις οφειλές τους σε έως και 120 δόσεις υπό τον περιορισμό της ελάχιστης δόσης με απαλλαγή από τόκους και προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής που τις επιβαρύνουν

ii Το ελάχιστο ποσό κάθε μηνιαίας δόσης δεν μπορεί να είναι χαμηλότερο των 20 ευρώ

ii Εάν ο οφειλέτης επιλέξει λιγότερες δόσεις από αυτές που δικαιούται, τότε μπορεί να λάβει μείωση των προσαυξήσεων και των τόκων εκπρόθεσμης καταβολής από 15% έως 90%

ii Σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης της οφειλής διαγράφεται το σύνολο των τόκων και των προσαυξήσεων

βάλλεται σε 37 έως 48 μηνιαίες δόσεις  
 ● 30% εφόσον η οφειλή εξοφλείται σε 49 έως 60 δόσεις  
 ● 20% για 61 έως 72 μηνιαίες δόσεις  
 ● 10% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται σε 97 έως 120 δόσεις.

Στα παραπάνω ποσοστά συμπεριλαμβάνεται το ποσοστό 10% που προβλέπεται κατά την ένταξη στη ρύθμιση.

**8. Επιπλέον επιβάρυνση**

Η ρυθμισμένη οφειλή επιβαρύνεται με επίσο τόκο 3% αντί 5%, του αρχικού νόμου. Κατ' εξαίρεση, βασικές συνολικές οφειλές μέχρι 3.000 ευρώ ανά υπηρεσία που υπάγονται σε πρόγραμμα ρύθμισης δεν επιβαρύνονται με προσαυξήσεις και τόκους εκπρόθεσμης καταβολής, εφόσον ο οφειλέτης είναι φυσικό πρόσωπο και το συνολικό εισοδήμα του δεν υπερβαίνει τις 10.000 ευρώ.

Η καθυστέρηση καταβολής δόσης συνεπάγεται την επιβάρυνση αυτής με μηνιαία προσαύξηση που ανέρχεται σε 2%.

**9. Πότε χάνεται η ρύθμιση**

Η ρύθμιση χάνεται εάν ο οφειλέτης:

i. δεν καταβάλει δύο συνεχόμενες μηνιαίες δόσεις της ρύθμισης ή καθυστερήσει την καταβολή των δύο τελευταίων δόσεων της ρύθμισης για το αντίστοιχο χρονικό διάστημα,

ii. δεν υποβάλλει τις προβλεπόμενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και ΦΠΑ καθ' όλο το διάστημα της ρύθμισης των οφειλών του και μέχρι την εξόφλησή της εντός τριών μηνών το αργότερο από την παρέλευση της προθεσμίας υποβολής τους ή εντός τριών μηνών από την ημερομηνία αίτησης για υπαγωγή στη ρύθμιση, εφόσον η προθεσμία υποβολής έχει παρέλθει πριν την υπαγωγή σε αυτή,

iii. δεν εξοφλήσει ή τακτοποιήσει κατά νόμιμο τρόπο τις οφειλές του, καθ' όλη τη διάρκεια της ρύθμισης του παρόντος μέρους εντός διμήνου από τη λήξη προθεσμίας καταβολής τους ή εντός διμήνου από την ημερομηνία αίτησης για υπαγωγή στη ρύθμιση, εφόσον η προθεσμία καταβολής τους έχει παρέλθει πριν από την

υπαγωγή σε αυτή, iv. υποπέσει σε συγκεκριμένες φορολογικές παραβάσεις (π.χ. μη έκδοση φορολογικών στοιχείων, έκδοση από μη νόμιμη ταμειακή μηχανή, παρεμπόδιση φορολογικού ελέγχου κ.λπ.)

**10. Τι οφέλη έχω αν καταβάλω διπλή δόση**

Εφόσον ο οφειλέτης προκαταβάλει ποσό τουλάχιστον διπλάσιο της μηνιαίας δόσης του προγράμματος ρύθμισης που έχει επιλέξει, κορηνγείται σε αυτόν ισόποση απαλλαγή επί των συνολικών προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης καταβολής.

Η αίτηση-δήλωση για προκαταβολή ποσού με κορηνγηση ισόποσης απαλλαγής προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης καταβολής, υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτυακής εφαρμογής για όλες τις περιπτώσεις που αυτό υποστηρίζεται τεχνικά. Σε περίπτωση που υφίσταται αδυναμία διαδικτυακής υποστήριξης, η αίτηση υποβάλλεται στη ΔΟΥ ή σε Τελωνείο ή άλλη υπηρεσία της ΑΑΔΕ.

**11. Πάγωμα κατασχέσεων (ίσως η σημαντικότερη διάταξη)**

Για την αποδέσμευση των κατασχέσεων στα χέρια τρίτου μελλοντικών απαιτήσεων του οφειλέτη, ο οφειλέτης εισέρχεται με τη χρήση των προσωπικών του κωδικών σε ειδική εφαρμογή του TAXISnet στο δικτυακό τόπο [www.aade.gr](http://www.aade.gr) και εκτυπώνει βεβαίωση αποδέσμευσης («Αυτότητα Οφειλής Κατασχέσεως ΤΟΚ»), την οποία γνωστοποιεί στον τρίτο εντός μηνός από την έκδοσή της, με κάθε πρόσφορο μέσο. Σε περίπτωση απώλειας της ρύθμισης, το αρμόδιο για την παρακολούθηση τήρησης αυτής όργανο του άρθρου 2 ενημερώνει άμεσα με κάθε πρόσφορο μέσο τα αρμόδια όργανα για την επιδίωξη είσπραξης της οφειλής και για την ανατροπή της αποδέσμευσης, προκειμένου να συνεχιστεί η διαδικασία της διοικητικής εκτέλεσης.

Προσοχή: Δεν αποδεσμεύονται κατασχέσεις, οι οποίες δεν έχουν επιβληθεί αποκλειστικά για χρέη που έχουν ρυθμιστεί με τις 120 δόσεις και περιλαμβάνουν και άλλα χρέη που δεν ρυθμίζονται με τις διατάξεις αυτές.

**12. Μέχρι πότε μπορώ να κάνω αίτηση**

Αίτηση για ένταξη στη ρύθμιση μπορεί να υποβληθεί και για τις φορολογικές και για τις ασφαλιστικές οφειλές, έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2019. Ο νόμος και για τις δυο περιπτώσεις δίνει τη δυνατότητα στους υπουργούς με απόφασή τους να δώσουν παράταση.

**Προσοχή:**

- ▶ Όσοι έχουν ενταχθεί στη ρύθμιση έχουν τη δυνατότητα να μεταπηδήσουν στη νέα ρύθμιση μετά από νέα αίτηση.
- ▶ Η ένταξη στη ρύθμιση γίνεται εφάπαξ.
- ▶ Η πρώτη δόση πρέπει να πληρωθεί εντός τριών εργασιμών ημερών.
- ▶ Εάν δεν πληρωθεί η πρώτη δόση,

- θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί αίτηση και ο φορολογούμενος μπορεί να την υποβάλλει ξανά.
- ▶ Οι δόσεις της ρύθμισης είναι καταβλητέες έως την τελευταία εργάσιμη μέρα των μηνών που έπονται του μήνα της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση. Η προκαταβολή δεν προσμετράται στο πλήθος των δόσεων της ρύθμισης.

Για τα φυσικά πρόσωπα με συνολικό εισόδημα φορολογικού έτους 2017 (ατομικό, φορολογούμενο ή απαλλασσόμενο, πραγματικό) μέχρι 10.000 ευρώ κορηνγείται δυνατότητα ρύθμισης των οφειλών τους σε έως και 120 μηνιαίες δόσεις, υπό τον περιορισμό ότι το ελάχιστο ποσό κάθε μηνιαίας δόσης δεν μπορεί να είναι μικρότερο από 20 ευρώ.

Για τους οφειλέτες με εισόδημα άνω των 10.000 ευρώ, ο αριθμός των δόσεων καθορίζεται με την εφαρμογή προοδευτικού συντελεστή, προκειμένου να προσδιοριστεί η δυνατότητα αποπληρωμής του κάθε οφειλέτη και ο αριθμός των δόσεων, σε συνάρτηση με το χρέος του. Προβλέπεται μείωση των συντελεστών ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών.

**6. Ποιοι αποκλείονται από τη ρύθμιση**

Για να ενταχθεί κάποιος οφειλέτης στη ρύθμιση πρέπει:

- i. Να έχει υποβάλει τις δη-